

信息交流

(第 126 期)

河南省法学会

2024 年 3 月 4 日

【高层动态】

王晨在中国法学会会长会议上强调：围绕推进中国式现代化这个最大的政治，深化法学理论研究，弘扬社会主义法治文化。2月22日，中国法学会会长王晨在京主持召开中国法学会会长会议并讲话。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央决策部署，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，聚焦高质量发展这一首要任务，深化法学理论研究，积极服务法治实践，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

王晨指出，2023年以来，中国法学会团结带领广大法学法律工作者坚持正确政治方向，积极服务党和国家工作大局，持续深化习近平法治思想学习研究宣传阐释，全面开展首席法律咨询专家工作，加强社会主义法治文化建设，加快

推进涉外法治体系和能力建设，各项工作取得新的进展和成效。

王晨强调，做好2024年中国法学会各项工作，要坚持党的全面领导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要深入学习研究宣传贯彻习近平法治思想，推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑，不断把习近平法治思想研究和实践引向深入。要认真贯彻落实党的二十大对中国式现代化作出的总体部署，加强法学基础理论和全面依法治国实践研究，大力弘扬社会主义法治文化，更好服务科学决策和法治实践。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥法学会基层服务站点和首席法律咨询专家作用，服务更高水平的平安中国、法治中国建设。要加强涉外法治工作，深化对外法学交流与合作，加大涉外法治人才培养力度。要持续加强法学会自身建设，确保在新征程上更好发挥全面依法治国“智囊团”“思想库”“人才库”作用。

中国法学会党组书记、常务副会长陈训秋出席会议并对《中国法学会2024年工作要点》进行说明。中国法学会党组成员、学术委员会主任张文显和中国法学会副会长郑淑娜围绕认真贯彻落实党中央部署，系统阐释习近平总书记关于宪法的重要论述，切实加强中国宪法理论研究，做好新时代宪法教材编写工作进行发言。

中国法学会召开坚持全面从严治党推进党风廉政建设工作会议。2月21日，中国法学会召开坚持全面从严治党推进党风廉政建设工作会议。中国法学会党组书记、常务副会长陈训秋主持会议并讲话，中央纪委委员、中央纪委国家监委驻司法部纪检监察组组长王裕文出席会议并讲话。

会议认为，习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话，深刻阐述党的自我革命的重要思想，为新时代新征程深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争提供了根本遵循。必须深学细悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟这一重要思想的科学内涵、精髓要义，牢牢把握推进自我革命“九个以”的实践要求，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，持之以恒强化党的创新理论武装，着力推动以党的自我革命引领伟大社会革命，不断健全全面从严治党体系，坚定不移深化正风肃纪反腐，锻造坚强组织、建设过硬队伍，推动中国法学会走好自我革命的“第一方阵”，确保习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署在法学会不折不扣贯彻落实。

会议指出，过去一年，中国法学会党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，认真履行全面从严治党主体责任，从严从实加强对党员干部的监督管理，持之以恒解决法学会存在的“宽松软”问题，政治建设更加坚强有力，职能

作用进一步发挥，纪律作风建设取得新成效，法学会全面从严治党不断向纵深发展。

会议强调，要全面贯彻落实二十届中央纪委三次全会部署，巩固拓展主题教育成果，强化忠诚履职担当，扎实做好法学会 2024 年全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作。坚持聚焦“两个维护”，持续加强政治建设；坚持永吹冲锋号，保持惩治腐败高压态势；坚持重拳纠治“四风”，常态长效落实中央八项规定精神；坚持紧握纪律“戒尺”，持续推进纪律建设；坚持打铁还需自身硬，持续加强纪检队伍建设。要紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，聚焦高质量发展这一首要任务，全面做好法学会各项工作，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献智慧和力量。

【研究会动态】

中国法学会律师法学研究会第二次会员大会顺利召开。

2月24日，中国法学会律师法学研究会第二次会员大会在北京召开。会议选举产生中国法学会律师法学研究会第二届理事会，部署了新时代中国律师法学研究工作。

中国法学会党组成员、副会长王其江，全国人大常委会委员、全国人大宪法和法律委员会委员、全国人大常委会法制工作委员会副主任王瑞贺，司法部党组成员、副部长、全国律师行业党委书记王振江出席大会开幕式并致辞，中国法

学会副会长、金杜律师事务所全球主席、中国法学会律师法学研究会第一届理事会会长王俊峰主持开幕式。

王其江副会长指出，中国法学会律师法学研究会是一个坚强有力、充满活力、团结和谐的研究会，中国法学会对律师法学研究会的各项工作给予充分肯定。律师队伍是全面依法治国，推进中国式现代化建设的一支高素质重要法治力量，律师法学研究会要积极贯彻落实党的二十大精神，团结引领广大律师法学法律工作者为法治国家建设贡献新的智慧和力量。他就律师法学研究会下一阶段工作提出三点意见：一是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平法治思想，紧紧围绕习近平总书记努力做党和人民满意的好律师这一重要指示精神，指导律师法学研究和法律实务工作；二是要深入贯彻《关于新时代法学教育和法学理论研究的意见》，构建中国自主的律师法学知识体系；三是要聚焦律师法修改，强化问题导向，组织研究力量为法律的修改完善贡献智慧。

开幕式后，根据中国法学会的批准决定，先后召开了中国法学会律师法学研究会会员大会、党员大会，以及第二届理事会第一次会议。

北京市劳动和社会保障法学会联合召开竞业限制类劳动争议多元化调解工作研讨会。1月30日，北京市劳动和社会保障法学会联合海淀区劳动人事争议仲裁院共同举办竞

业限制类劳动争议多元化调解工作研讨会。北京大学法学院教授叶静漪，中国企业联合会雇主工作部主任张文涛，北京市劳动和社会保障法学会名誉会长姜俊禄，海淀区人力资源和社会保障局副局长勾巍伟等出席并致辞。

主题发言环节由北京市劳动和社会保障法学会秘书处负责人张恒顺主持。海淀区劳动人事争议仲裁院审理五庭庭长孙维一对海淀区竞业限制类劳动争议案件处理的现状、特点和困境等进行了阐述分析，并对竞业限制纠纷多元化调解工作提出建议；人社部调解仲裁管理司调解处一级调研员张可对最新发布的《关于进一步加强劳动人事争议协商调解工作的意见》进行了政策解读；中央财经大学教授沈建峰从“实践中的劳动争议调解组织”“劳动争议调解实践存在的问题”“劳动争议调解完善方向和思路”等多个方面分享了研究成果；中智（北京）法律事务部部长张家玮以《行业企业参与海淀区劳动争议案前调解工作及非诉调解发展介绍》为题，重点从“案件调解合作与规范”“非诉调解及思考”“调解工作的多元联动”三个方面分享了工作心得与思考。

研讨会就“加强企业调解人员队伍建设与专业人才技能培养”“高管及核心技术人员竞业限制调解方法”“加强劳动争议案件多方调解机制建设”“劳动争议监测预警机制与调解工作方式的探索”等话题进行了充分交流，取得良好效果。

【省外观察】

湖北省法学会召开会长会议。2月28日，湖北省法学会召开会长会议，贯彻落实中国法学会会长会议和省委十二届五次全会、省委政法工作会议精神，谋划2024年工作，筹备召开省法学会第八次会员代表大会，湖北省法学会党组书记、常务副会长张正军主持会议。

会议通报了湖北省法学会2023年工作情况，审议了《省法学会2024年工作要点》，讨论了《省法学会第七届理事会工作报告》（征求意见稿）。

会议强调，要坚持把推进中国式现代化作为最大的政治，全面贯彻落实党中央决策部署和省委要求，把握大势，发挥优势，抓重点、创特色、出精品，在政治引领、法学研究、法治实践、人才培养、自身建设等方面持续发力，进一步发挥全面依法治省的“智囊团”“思想库”“人才库”作用，为服务更高水平的平安湖北、法治湖北建设，加快建成中部地区崛起重要战略支点，奋力推进中国式现代化湖北实践贡献法治力量。